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- Sesidn 09: Senoides y fasores

=

Propdsito:

Analiza las caracteristicas mas importantes de una onda sinusoidal
utilizando la notacion fasorial para resolver problemas con seiales
sinusoidales y numeros complejos.

Resuelve problemas con circuitos con fasores.
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= Senoides

* Un senoide es una senal que tiene la forma de funcion seno o coseno.

* Sirve para representar a una onda de corriente o tensidn en corriente alterna.
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— Representacion senoidal de la tension

=

* Una onda de tensidn o corriente puede expresarse como una

funcion seno o coseno.

* Podemos definir la expresion general de un senoide con Ia
siguiente expresion:

wv(t) =V, sen(wt + 0

Donde (wt+¢) es el argumento y ¢ es la fase.
Tanto el argumento como la fase pueden
estar en radianes o grados.
v1(t) = Vpsenwt v2(t) = Vnsen(wt + 9)

V(t) es el valor instantaneo en un tiempo t.
Vm es el valor pico de onda

® es lavelocidad angular 2T
T eselperiodo ®=2nf W




— Funcidn periodica

=

* Una funcion periddica es aquella que satisface r(t) = f(t + nT) para cualquier ty
para cualquier n entero.

* El hecho de que v(t) se repita cada T segundos se demuestra reemplazando t
por t + T en la funcidn senoidal, asi se obtiene:

21
v(t+T)=V,senw(t+T) =V, senw (t + Z)

= 1}, sen(wt + 2m) =V, senwt = v(t)

v(t+T) =v(t)

* Lo cual quiere decir que v tiene el mismo valorent+ T que en t, y que v(t) es
periddica.
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Expresion de senoides en funcion de senos y cosenos
—

* Una senoide puede expresarse en forma de seno o de coseno.

* Cuando se comparan dos senoides es util expresar ambas en funcién de senos
y cosenos con amplitudes positivas utilizando expresiones trigonomeétricas.

sen(A + B) =senAcosB + cosAsenB
cos(A + B) =cos AcosB +senAsenB

« Utilizando las expresiones anteriores se sen(wt + 180°) = —senwt
puede obtener las equivalencias que se cos(wt £ 180°) = —coswt
muestran: sen(wt £ 90°) = —coswt

sen(wt +90°) = —coswt
cos(wt +90°) = —senwt
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Expresiones en el dominio temporal y en
= el dominio fasorial

* La corriente trifasica se puede expresar como tres ondas desfasadas entre si,
las cuales son representadas como tres funciones las cuales se expresan
como sigue:

V..., = Vm.Cos(ot +0°) V. . ,=Vm.Cos(ot +120°) V. _ ,=Vm.Cos(ot +240°)

* La corrien)te trifasica también se puede representar en forma fasorial (como
un vector).
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Expresiones en dominio

= temporal y dominio fasorial

v(t) = 1, cos(wt+ 0) e V= VmZ(Z)_

(Representacion en el dominio (Representacion en el
temporal) dominio fasorial)
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Fasores

Un fasor es un numero complejo que representa la amplitud y la fase
de una senoide.

* Los senoides en corriente alterna se expresan facilmente en términos de
fasores, con los que es mas comodo trabajar que con las funciones seno y
coseno.

* Un numero complejo es una expresion representada por una parte real y otra
imaginaria, en la que la parte imaginaria es un multiplo de i, donde i=+v—1,
gue para el caso de los circuitos eléctricos se representa por la letra j.

* Las expresiones fasoriales se pueden dar en coordenadas polares,
coordenadas rectangulares asi como en funcién de senos y cosenos.

z=x+jy=r[®_=r(cos®+jsen®)
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— Expresiones en forma fasorial

—

* La sumay resta de numeros complejos es mas sencilla en forma rectangular; la
multiplicacion y division lo son en forma polar.

z=x+jy=r/0, z1 =% +jy1 =1 [0,

Zy = X3 + jy, =12 /0;
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= Operaciones con fasores

Suma: z1t2z; = (X1 + x3) + (1 + y2) Division: i — n /@1 -0,
Zz; T
| 1 1
Resta: Z1— 2, = (x1 — x) +j(y; — ¥3) Inverso: E — ; — 0
Multiplicacidén: Z1Z, = 11, /251 + 0, Raiz Vz=Ar [0/2

cuadrada:
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= Operaciones con fasores

Conjugando complejo
z*=x—jy=r/-@=re/?

Representacion compleja en funcion a la expresion de Euler:

etl? = cos@ + j sen®

. 1
Tener en cuenta que: —] = 7
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